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ЗАХОДИ ЗАХИСТУ  МАШИНІСТА КРАНУ МОСТОВОГО ТИПУ  

ВІД ШКІДЛИВИХ І НЕБЕЗПЕЧНИХ ВИРОБНИЧИХ ЧИННИКІВ 

 

Горбенко В.С. 

Малько О.Д., к.військ.н., доцент, доцент кафедри охорони праці  

та техногенно–екологічної безпеки 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Кран мостового типу (мостовий кабельний кран) це  кран, несучими 

елементами якого є канати, закріплені на кінцях моста, встановленого на опо-

рних стояках. Кран мостового типу відносяться до вантажопідйомних машин 

підвищеної небезпеки [1]. Професія машиніста крану (кранівника) мостового 

типу вважається елітною серед інших робочих спеціальностей, тому що такого 

фахівця важко замінити. Водночас робота кранівника є такою де необхідна  

потреба у професійному доборі. Людина з такою професією не повинна бояти-

ся висоти, мати добрі психофізіологічні якості.  Кранівник, також, повинен 

мати хорошу фізичну підготовку, тому що на робоче місце він дістається під-

німаючись по вертикальним східцям за допомогою рук і ніг.  Режим роботи 

підйомного крана ділиться на три складові: захоплення вантажу, переміщення 

і розвантаження, повернення у вихідне положення. При цьому найбільше на-

вантаження на механізми крана - в момент підняття вантажу. Майстерність 

кранівника полягає в тому, щоб якомога плавно виконати цю дію, не втрачаю-

чи швидкості і часу. 

Психофізіологічну напруженість у роботі фахівця можуть зумовлювати 

такі чинники: підвищена відповідальність під час монтажу (демонтажу) обла-

днання; відповідальність за життя та здоров’я людей; фізичні навантаження 

(напруження м’язів рук, спини); наявність специфічних і несприятливих умов 

праці (перепади температури, освітлення та ін.); робота на висоті; ризик вини-

кнення складних ситуацій (неправильне кріплення, обрив вантажу); праця по-

змінно. Машиніст крану під час робочої зміни, практично, не має змоги поки-

нути робоче місце. Його праця потребує особливого зосередження і є моно-

тонною. Психофізіологічні вимогами до кранівника є: емоційна стійкість зда-

тність до адаптації; відповідальність. фізична сила і витривалість; швидка реа-

кція на аварійні сигнали; зорова і слухова пам'ять; стійкість до монотонної 

діяльності; уважність; стресостійкість; гострота зору; орієнтація у просторі. 

Найбільш розповсюдженими видами небезпек у роботі кранівника, що 

можуть призвести до отримання травми або професійного захворювання, є 

небезпеки, які спричинені несподіваним пуском, перевищенням швидкості 

крана чи вантажу, унаслідок:  виходу з ладу або порушення в роботі системи 

керування; припинення подавання енергії і відновлення енергопостачання піс-
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ля перерви; зовнішнього впливу на електрообладнання; інших зовнішніх 

впливів (сила ваги, вітер тощо); помилки кранівника (через недостатню відпо-

відність обладнання здібностям і навичкам машиніста). Окрім наведеного  на 

кранівника здійснює вплив небезпека, спричинена нехтуванням ергономічних 

вимог і принципів під час розроблення обладнання як от: незручна робоча по-

за або надмірне чи повторюване фізичне навантаження на організм працівни-

ка; недостатнє місцеве освітлення; розумове перевантаження, стрес тощо, що 

виникають під час робочого процесу; неправильне поводження працівника; 

незручна конструкція, розміщення або маркування елементів керування; не-

зручна конструкція або розміщення приладів контролю. 

Основними видами небезпек, небезпечних ситуацій та небезпечних ви-

падків для кранівника, що можуть виникнути під час нормальної експлуатації 

та у разі порушення умов нормальної експлуатації крану є: 

 електричні види небезпеки можуть призвести до травм або смерті від 

електрошоку чи опіків; 

 термічні види небезпеки, що призводять до опіків, обмороження та ін-

ших травм; 

 небезпека, спричинена вібрацією, може призвести до значних порушень 

здоров’я (розлад судинної та нервової систем, порушення кровообігу, хвороби 

суглобів тощо); 

 небезпека, пов’язана з несприятливими природними чинниками. 

Відповідно до Гігієнічної класифікації праці, умови праці машиніста 

крану належить до категорії «шкідливі».  Тому, у машиністів кранів високий 

ризик хронічних та гострих професійних захворювань. Як показують резуль-

тати періодичних медоглядів машиністів кранів, перевищення  рівня шкідли-

вих виробничих чинників, крім збільшення кількості захворюваності (вироб-

ничо зумовлених і захворювань з тимчасовою втратою працездатності) приз-

водять до розвитку профзахворювань. У медичних висновках машиністів кра-

нів найчастіше фіксують такі діагнози: радикулопатія попереково-крижова й 

шийна, хронічний бронхіт, риносинусит, вегетативна поліневралгія рук, поча-

ткові явища нейросенсорної приглухуватості, міопії, адгезивний отит. 

З метою своєчасного виявлення ранніх ознак гострих і хронічних про-

фесійних захворювань, розв’язання питання щодо можливості виконувати  

роботу та збереження здоров’я  кранівника і попередження причини його по-

гіршення під час трудової діяльності, він повинен пройти, обов'язкові попере-

дній (під час прийняття на  роботу)  і періодичні   (протягом   трудової   діяль-

ності)   медичні   огляди. Окрім того кранівник повинен пройти  попередній та 

періодичні (один раз на п'ять років) психіатричні огляди. У разі коли праців-

ник вважає, що погіршення стану його здоров'я пов'язане з умовами праці або 

якщо стан  здоров'я не дає змоги йому виконувати свої трудові обов'язки, про-

водиться позачерговий медичний огляд, за результатами якого він може бути 

переведений на роботу з більш  сприятливими умовами праці. 
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Необхідною умовою захисту кранівника  від впливу шкідливих і небез-

печних виробничих та чинників, є проходження навчання та спеціального на-

вчання, вступного та первинного інструктажу з охорони праці. Після первин-

ного інструктажу на робочому місці до початку самостійної роботи кранівник 

повинний під керівництвом кваліфікованих працівників пройти стажування 

протягом не менше 2-15 змін або дублювання протягом не менше шести змін 

[3].    

Пільги та компенсації кранівнику за роботу в шкідливих умовах праці 

встановлюють за результатами атестації робочого місця за умовами праці 

пропорційно фактично відпрацьованому часу в несприятливих умовах праці, 

тобто за фактичний час його зайнятості, на робочому місці зі шкідливими 

умовами праці. 
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